

中国国内游正加速振兴，以2019年中国旅游市场规模看，国内游60亿人次，出境游1.5亿人次，今年这庞大的客源群体把目光全部聚焦在960万平方公里的神州大地，探索发现昔日热门旅游目的地之外的美丽，已成为中国旅游旺盛的新需求，隐藏在各地的“新秘境”逐渐揭开了神秘面纱。

新秘境或有鬼斧神工的自然雕刻之力，或充满悠远历史的神秘感，或引领潮流科技的现代之美。正踏上国内游之旅的许多游客倾向选择更小众的目的地，期待经历独特体验，收获奇趣新知，邂逅别样惊喜。马蜂窝旅行跟随旅行先锋的脚步，透过旅游大数据，挖掘出很多旅游新秘境。

“十一”黄金周，不妨亲身去体验一番秘境的风采。



四川阿坝若尔盖县河它温泉景区的璀璨星空美如画。
刘国兴摄 (人民视觉)

它值守最后的稻田

映 铮

记忆里，秋天的大地是有一股“英雄气”的！即便是面对收割，也挟着一股坦荡荡的悲壮。脱下粒粒新谷的稻秆，被束成一个个小稻草人，像卫士一样忠诚地值守着刚刚脱下盛装的，还温润着的大地母亲。那是一种壮观，也是一场欢送。

幼时放学后，把书包放在田埂，转身到田里去给小草人“翻身”，以便太阳能将它们晒透。再过几天，就会顺便把小草人往家里搬。很喜欢在那样的时候赤着脚，踩在绵软的稻田上放肆地奔跑，那感觉犹如大梦初醒时，抚摸着妈妈柔软的胸膛。跑累了，天也快黑了。背着打好捆的稻草人，靠着田埂歇息的时候，那些藏在稻草人里的蚂蚱、青蛙或者小瓢虫呀，都蹦蹦跳跳路过小脚背。然后，不知所踪。

搬回家的小草人被扎成硕大的草垛。谁家草垛越大越被人羡慕。如果你正在一层层把草垛叠加得越来越大时，邻家大叔正好路过，一定会停下来夸奖几句。主人家会带着满脸幸福的笑容，给对方取烟道谢。这哪里是被人践踏得一文不值的草，分明是这个家里最殷实的收获啊！

有的人家干脆将牛拴在草垛边，我们放学后，从草垛边解下牛绳，拉着肚子鼓鼓的牛，到河边饮水。那拴牛的绳子十有八九也是稻草搓的。这样养出来的牛，来年一定敦厚结实，只需套上犁耙，不要鞭打吆喝。主人家一杆烟或一场笑话之后，田就被翻得平平展展。

有草垛的人家，无疑是富裕的人家。那里藏着一家人的整个冬天，甚至来年收获季节以前的诸多需要。去草堆上取干草，就像现在从银行卡里取钱，用着生活零用钱。你看，喂牛羊需要它；烧火煮饭需要它；引火发炭也要它。记忆里最舒适最环保的床垫是它；最方便最轻巧的草鞋是它；屋角有尊严的草窝子也是它。它被搓成绳子打包捆扎，也被织成鞋垫保护和温暖勤劳辛苦的脚步……除了这些用途，吃也离不开它，你看，有了它烧成的天然碱水，粽子、米豆腐和魔芋豆腐才会更醇更香；刚杀的鸡鸭也得经过它的烧蒜，才会褪尽毛发，更干净更脆嫩。烧过的稻草灰除了是极好的天然钾肥，更是安全放心的杀虫剂。撒在正在长成的菜叶菜藤上，就可以避杀很多虫害，让藤叶更青翠，瓜果更结实。

对于孩子来说，稻草堆更是藏满快乐的神秘乐园。安静的小孩靠着它读书，如痴如醉废寝忘食。调皮的小孩围着它打仗，藏猫猫；这时候的草垛是山峰，也是掩护体；一群孩子嬉戏过后的草堆往往洞穴横生，欢快的笑声从这个洞绵延至那个穴，久久不肯散去。汗和草屑粘了一头的孩子，有的带着甜香睡到了自家床上，还有的干脆就在草洞呼呼睡了一夜。大人惊怕了一夜，还好稻草能保温，不会冻着。孩子却从此有了炫耀的资本。若是惹意睡野外的草垛，谁敢呢？

看见的熄灭了，消失的记住了。我们依赖稻草的日子已经一去不返。现代人的生活中不再需要它了，只好一把火将它们烧掉。那些翻翻四散的灰烬，仿佛落寞稻草人最后的倾诉。



稻田里收获快乐
张祥彬摄

白沙古镇的别样年华

韩加君文/图

静谧的早晨，我总会想起重庆江津的白沙古镇，因为在这里的早晨，我可以屏住呼吸，聆听来自古镇深处的故事。前不久，再次来到白沙古镇，我用心和脚步去寻找它深藏的美丽和厚重。

白沙古镇是中国历史文化名镇。“白沙古镇是巴渝文明演进的重要文化符号，浓缩了大部分巴渝文化与经济发展史。这里因为长江流经，人文荟萃，文明激荡，成为长江文化的重要代表之一。”说起白沙古镇的过往，今年80多岁的白沙古镇文化研究者黄藤明如数家珍。

我穿行在悠远深邃的古镇里，古镇的巷道除了青石板路就是行走的台阶，历经多年踩踏，早已磨得光滑发亮，展示着时光在这里流连的风采。我的左侧就是向东奔流的长江，不时可以透过江畔老房屋之间的空隙，看到长江奔涌的身影。

历经千年风雨的侵蚀，白沙古镇如今依然保留着明清和民国时期的街市风貌。吊脚楼沿江而建，依山而筑，形成了规模最大的巴渝山地民居建筑群；古镇原有老街老巷65条，现存完好的有38条约8.5公里。街巷充分利用依山傍山、南高北低的地形特点，因地制宜，灵活多变又有机关。众多民居居地地形高低错落，街巷、山石、绿化随机组合、曲折蜿蜒，空间开敞有序、斗折蛇行，景观丰富、各具特色。栅子门、石板路、穿天屋、风雨廊桥、匠心独运，古韵犹存，重庆老城风貌尽收眼底。明清庙宇、石柱洋楼、学子书院、造像石刻等大量文化遗存，成为白沙古镇珍贵的历史文化遗产。

行走在古巷里，我看到住在老宅里的百姓随性而又随意，他们过着简单的生活，一桌麻将，足以让他们惬意幸福。现在，原汁原味的古镇越来越少了。然而白沙古镇因为致力于保护和传承，所以使得古镇的文脉得以延续，成为人们旅游的好去处。

下图：长江边的白沙古镇



中国兴起「新秘境」之旅

东南西北皆精彩

本报记者 赵珊

中国旅游新秘境

中国广袤的大地处处皆美景，找到它们，需要我们带上发现美的眼睛和心灵。在可“古”可“潮”的华南地区中，海岛游、亲子游、古镇游成为焦点，儋州、云浮、茂名、珠海、惠州等地最受关注。

以浙江舟山为代表的华东地区亲水旅游兴旺。舟山因海岛游火爆，是新秘境榜单中潮流热度最高的城市，舟山的嵛山列岛风景名胜

区颇受欢迎。有着“金色布达拉宫”之称的阶梯式古村落浙江杨家堂村、被誉为“海蚀地貌博物馆”的福建平潭岛等地，让游客在中华民俗文化与海岛自然风光中流连忘返。

西北除了有古老的历史文化，卫星发射基地、火星营地等新兴目的地让“科技”成为西北旅游的新标签。西北凭借其独特的自驾路线、地貌和科技体验，尤其吸引自驾游游客。酒泉、中卫灿然崛起，成为西北旅游的新星，焕发出蓬勃生机，尤其受到年轻游客的追捧。西南的世界地质奇观墨石公园、康定最美

的自然风光冷嘎措，颇受渴望探索自然秘境的都市游客的喜爱。此外，世界上海拔最高的宫堡建筑群布达拉宫，虽历经千年风雨，仍是当之无愧的中华瑰宝和永远的秘境。今年，有关布达拉宫的旅游直播一直占据热度榜首。

北京房山红井路是不少自驾游爱好者想要征服的心中圣地。北京延庆野鸭湖湿地公园以其丰富的自然生态吸引着都市人群。内蒙古的自然风光路线依旧最热，不仅有呼伦贝尔、锡林郭勒等大草原，老牛湾国家地质公园及阿拉善胡杨林景区都会令游客惊叹自然之美。



游客在青海省海西州大柴旦翡翠湖游玩。

何五昌摄 (人民视觉)



四川墨石公园

图片来源马蜂窝用户@郭子瑜

秘境城市各不同

马蜂窝旅行通过对全国300多个城市的潮流热度指数、人群活跃指数、旅行体验指数三个维度和多个指标的综合测评，评出中国新秘境城市榜单。其中，四川阿坝、甘肃酒泉、广东茂名、海南儋州和浙江舟山名列前五。

到阿坝，被誉为“洗眼睛”，游客可领略绝美风光。四川阿坝保留了世界上其他地方早已绝迹的动植物资源，如熊猫、珙桐等活化石；拥有九寨沟、黄龙等世界自然遗产。阿坝草原辽阔，雪山耸列，江河纵横，融气势磅礴、广袤宽阔、俊秀幽深于一体。阿坝被世界旅游专家誉为“世界生态旅游最佳目的地”。

到酒泉，被誉为“净心神”，游客可细读莫高窟蕴含的古老文化，感受卫星发射中心的科技之美。酒泉是中原通往西域的交通要塞和丝绸之路的重镇。酒泉，山脉连绵，戈壁浩瀚，盆地毗连，有银装素裹的冰川雪景，有碧波流流的平原绿洲，还有沙漠戈壁的海市蜃楼。这里不仅适合与家人朋友出行，还是“一人游”的理想目的地。戈壁荒漠的空灵与一人茕茕孑立的月下背影，成就了一段难忘的独身之旅。

有山有水有美食的茂名是老饕们的天堂。广东省茂名的荔枝、香蕉、龙眼等岭南佳果驰名中外，是“中国最大的水果生产基地”之一，同时，茂名水产养殖享誉盛名，还是“中国罗非鱼之都”。茂名吸引着来自广州、深圳、湛江等地的游客前来露营、潜水、赏海景、品美食。

到儋州，在诗乡歌海中放声歌唱。海南儋州集历史、美食与海滨于一体。悠久的历史给儋州留下了东坡书院、中和古镇等众多古迹。古风文海的浸润使儋州素有“诗乡歌海”之称。在吟诗之余，儋州人也爱吟唱，其中，儋州山歌和调声最为盛行，“儋州调声”入选第一批国家级非物质文化遗产名录。

到舟山，享生活。海岛赋予浙江舟山迷人的魅力，蓝天、碧海、绿岛、金沙、白浪是舟山的主色调，而渔、港、航、商又形成了舟山群岛的发展特色。1390个岛屿像一颗颗璀璨的珍珠，洒落在浩瀚无垠的大海中。舟山是国内海岛游的一颗新星。游客流连于沙滩、美食，更喜爱体验当地渔民的海钓生活和新潮的露营生活。

秘境景区玩特色

除了独具特色的秘境城市，马蜂窝旅行通过潮流热度指数、人群活跃指数、旅行体验指数等多个指标的综合测评，还为游客选出了秘境玩乐景区。它们反映出游客的小众需求。比如适合摄影航拍的景区是关注的焦点，露营正在成为国内游的新潮流。青海东台吉乃尔湖、四川墨石公园、广东清远笔架山、青海俄博梁和四川丹景山位列前五。

东台吉乃尔湖位于青海柴达木盆地腹地，湖水的颜色与青海湖不同，由于含铜量较高，湖水呈现鲜绿色，岸边覆盖着白色结晶。湖的周围是大片的雅丹地貌，搭配上鲜绿色的湖水，犹如“海上舰队”。游客用手机随意一拍，都是一幅极具冲击力的大片。

同在青海的俄博梁位于海西州茫崖市东北方向。由于目前未进行大规模的旅游开发，使得这片神奇的区域保持着相对完整的

原始状态，走入其间，宛如抵达火星一般。俄博梁是雅丹奇境，寸草不生的沙漠和戈壁以各种形状，连绵不断地出现在天地间，是雅丹地貌类型最齐全、最集中的地方。有人形容这里是“疯神捏造的世界”。

位于四川甘孜八美镇的墨石公园景区被很多网友称为“中国最像异域星球的地方”。它地处中国最美景观大道318国道核心区，拥有奇幻墨石、壮美草原、婉约湿地、特色民居等景观。墨石公园的主体是糜棱岩，岩石受空气湿度的影响，在不同的季节呈现不同的颜色，甚至在一天之中也是呈多种颜色，在世界上颇为罕见。远眺石林，如群峰汇聚，万塔林立，峥嵘起伏，重峦叠嶂，景象万千。

同在四川的丹景山距成都西北50公里，山川形势奇异，文物古迹众多，素有“丹岳岳宗”“古唐胜迹”之称。游客来此地可开启寻古之旅。丹景山为中国天彭牡丹的发源地，尤其在南宋时期，与洛阳、菏泽齐名。丹景山以牡丹文化、宗教文化和古蜀文化著称于世。

防城港发展旅游助脱贫

旅游业具有产业链长、产业面广、“一业兴、百业旺”的优势。近年来，广西防城港市开展旅游脱贫攻坚，蹚出一条把生态优势转化为发展优势的路子，旅游扶贫已成为贫困群众脱贫致富的重要引擎。

防城港市那良镇的九龙潭景区通过发展旅游产业实现脱贫攻坚。景区山高林密，峰奇石秀，景色宜人。春季春风送暖，胜似世外桃源；夏季绿树成荫，凉风习习，犹如人间仙境；秋季赤橙黄绿，秋风送爽，令人心旷神怡。贫困村变富裕村，是旅游业助力脱贫攻坚

直观的体现。九龙潭景区在经营主体组织结构、经营形式和管理模式上探索创新，形成了“景区+农户、企业+乡村合作社”和“景区带村、能人带动”等多种扶贫合作发展模式。通过发展乡村旅游，一大批贫困村成了远近有名的旅游村、富裕村。挖火村因地制宜，精准施策，通过挖掘文旅资源、加大资金扶持、完善基础设施建设等举措，补齐发展短板，推进产业发展，绿水青山变成了金山银山，大批贫困群众依托旅游业实现脱贫致富。（黄翔）

“足球+”擦亮苏州太湖度假区

中超联赛8支球队集结在苏州太湖国家旅游度假区，借中超“东风”，太湖度假区以“足球+”擦亮特色品牌。

足球运动是太湖度假区一张独有的名片。太湖度假区拥有17个高标准足球训练场地，这在全国的旅游度假区中是不多见的。从2017年开始，太湖度假区依托山水环境、便利交通等优势，建设专业标准足球场，和中国足协及各级体育部门进行合作对接，成立了苏州市太湖足球运动中心。中国足协女足青训中心(苏州)也落户这里。太湖度假区先后承接了中国足协希望杯、2019年全国女足锦标赛等多项全国性赛事。今年3月底，太湖度假

区被评为“苏州太湖体育旅游度假小镇”，这是太湖度假区继“中国体育旅游目的地”“苏州市体育产业基地”“苏州市体育旅游精品项目”后，在文旅发展领域获得的又一殊荣。足球产业风生水起，但太湖度假区发展绝不仅限于此，而是要培育“美丽经济”增长点，打造环太湖文体旅游大IP。依托酒店集群，太湖度假区推动以酒店带动消费的“链式化服务”发展模式。例如，一家三口在此旅游，爸爸可以踢足球，妈妈可以跟苏帮菜非遗技艺传承人学烧菜，孩子可以学习皮划艇，每一个人都可以享受自己的太湖“慢时光”。（朱桂根 刘青）